
 
Servizio Centrale Consiglio Comunale  

 
 

 
2019 05013/002 

 

 
 

C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "LA MARCIA DELLA RIORGANIZZAZIONE URBANISTICA È A 
PASSO DI GAMBERO?" PRESENTATA IN DATA 12 NOVEMBRE 2019 - PRIMA 
FIRMATARIA POLLICINO.  
 

La sottoscritta Consigliera Comunale,    
 

PREMESSO 
 
che il programma elettorale con cui il Movimento 5 Stelle si è presentato alle elezioni del 
giugno 2016 prevedeva per l'ambito amministrativo dell'Urbanistica alcuni punti qualificanti 
che ne caratterizzavano fortemente l'indirizzo politico. Tra di essi, rappresentavano una forte 
discontinuità con il passato l'introduzione di processi di partecipazione e trasparenza nella 
pianificazione del territorio, la riqualificazione delle periferie della città in un'ottica 
multicentrica, la valorizzazione dei beni comuni, la green economy, il recupero del patrimonio 
immobiliare esistente, il risparmio energetico, la pianificazione del trasporto pubblico 
nell'ottica della promozione della mobilità sostenibile; 
 

CONSIDERATO CHE 
 
- il Consiglio Comunale in data 22 maggio 2017 (mecc. 2017 01354/009) approvava la 

deliberazione della Giunta Comunale del 13 aprile 2017, avente a oggetto "Atto di 
indirizzo, revisione generale P.G.R. vigente"; 

- l'Atto di indirizzo, non soltanto recepisce i principi e le indicazioni programmatiche del 
Programma di governo per la Città 2016-2021 (approvato con deliberazione del 
Consiglio Comunale il 28 luglio 2016), ma evidenzia anche l'inadeguatezza del Piano 
Regolatore Generale vigente, improntato a una visione politica e culturale imperniata 
sulla certezza dello sviluppo economico continuo, alle mutate condizioni 
economico-sociali non solo della città ma del Paese; 

- la Revisione del P.R.G si pone come obiettivi il rispetto e la tutela delle risorse 
ambientali, la valorizzazione del patrimonio storico-architettonico compreso quello 
industriale, privilegiando la manutenzione dell'edificato esistente, la salvaguardia del 
suolo libero e delle aree verdi, la visione di una città multicentrica che riqualifichi le 
periferie ed eviti la ghettizzazione sociale e l'implementazione della mobilità pubblica e 
sostenibile; 
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RILEVATO CHE 
 
- gli organi di stampa danno per imminente la deliberazione di riorganizzazione della 

burocrazia amministrativa della Città; 
- tra le ipotesi dei dirigenti previsti ai vertici dell'Urbanistica comunale sembrerebbe 

profilarsi quello di figure tecnico-professionali che hanno palesato, nella gestione 
dell'attività amministrativa pregressa, soluzioni difformi, se non addirittura in contrasto, 
con gli attuali indirizzi di Revisione del nuovo P.R.G.;           

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere se: 
1) a dar credito alle notizie a mezzo stampa, risponda a criteri di opportunità e di coerenza 

politiche, segnatamente in merito all'Atto di indirizzo votato dalla maggioranza, 
l'imminente scelta di figure apicali palesemente disomogenee con la linea di discontinuità 
intrapresa all'inizio dell'attuale consiliatura dal dimissionato Assessore all'Urbanistica 
Guido Montanari; 

2) siffatta riorganizzazione, visto anche il decreto sindacale protocollo 4299 del 30 
settembre 2019, debba prevedere una revisione di indirizzo dell'attuale maggioranza in 
merito al P.R.G. e l'abbandono di alcune linee guida che hanno ispirato, oltre alla 
campagna elettorale del Movimento 5 Stelle, le soluzioni amministrative di questa 
Giunta.        

 
F.to  Marina Pollicino    


